

József Attila: Tél

*Valami nagy-nagy tüzet kéne rakni,
Hogy melegednének az emberek.
Ráhányi mindent, ami antik, ócska,
Csorbát, töröttet s ami új, meg ép,
Gyermekjátékot, – ó, boldog fogócska! –
S rászórni szórva mindent, ami szép.*

*Dalolna forró láng az égig róla
S kezén fogná mindenki földiét.*

*Valami nagy-nagy tüzet kéne rakni,
Hisz zúzmarás a város, a berek...
Fagyos kamrák kilincsét fölszaggatni
És rakni, adjon sok-sok meleget.*

*Azt a tüzet, ó jaj, meg kéne rakni,
Hogy fölengednének az emberek!*



Felelős kiadó: Kulcsár Judit
Szerkeszti: Kollégiumi médiaműhely



Babus Lapok

A BABUS JOLÁN KÖZÉPISKOLAI
KOLLÉGIUM

DIÁKLAPJA

XXVI. ÉVFOLYAM

109. szám
2022. november-december

„A helység kalapácsa” Vásárosnaményban



A Kárpátaljai Megyei Drámai Színház művészei már több alkalommal érkeztek vendégszereplésre városunkba. A bemutatott darabok mindig nagy sikert arattak. Így volt ez november 3-án este is, amikor Petőfi Sándor jól ismert komikus eposzát, „A helység kalapácsa” -t mutatták be az Esze Tamás

Művelődési Ház színpadán.

Ahogy az eredeti mű, úgy az előadás sem egyszerű történetmesélés. A színház nyelvén fejezi ki mindazt, amit az életről, a világról gondolhatunk. Bár Petőfi első műve nem aratott azonnal osztatlan sikert, később annál népszerűbb lett. A szereplők elnevezése, karaktere, a műben rejlő humor és ironia, a szellemes nyelvezet és a kritika, mellyel kora cikornyás költői divatját illeti egyaránt megalapozta a korabeli közönség tetszését.

A mű minden tetszetősségével, humorával, interaktív közvetlenségével korunk aktualitásairól és a beregszászi társulatról is szól. Nem hangolják át Petőfi művét, de felelevenítve az Úti levelek megfelelő passzusait hazagondolnak. Kárpátaljára, amely az otthont jelenti, s ahová a háború miatt most nem mehetnek haza. Az előadás egyben csatlakozás a Petőfi emlékéhez, mellyel a költő születésének 200. évfordulóját ünnepeljük. A darab rendezője ifj. Vidnyánszky Attila, aki egyben a költőt is alakítja.



Karácsonyi hangulatban



Decemberben már mindannyian nagyon várjuk, hogy gyorsabban teljék az idő és elérkezzen a téli szünet, a megérdemelt pihenés. Az utolsó napokban azonban még együtt készülünk egy szép ünnepre: a Karácsony-estre. Ebben az évben a változások miatt egyszerűbben, de nem kisebb lelkesedéssel zajlottak az előkészületek. A kollégium auláját feldíszítettük és időben megérkezett a fenyőfánk is. Elkészült az ünnepi műsor, a vállalkozó kedvű diákok délutánonként gyakorolták a verseket, prózarészleteket. Esténként a fények varázsoltak meghitt karácsonyi hangulatot.

December 15-én este hat órakor a kollégium diákjai és tanárai összegyűltek az aulában és kezdetét vette az ünnepség. A műsor megidézte mindazt, amit a Karácsony magában rejt; a csoda-várást, Jézus születését, amely egyben a Fény megszületése, a szeretet mindent megváltoztató varázslatát. A műsort egy szép furulya-duett zárta, melyet Kálvin Anna és Kálvin Eszter adtak elő. Ezután Kulcsár Judit intézményvezető asszony ünnepi köszöntője hangzott el, majd a csoportok képviselői ajándécsomagot vettek át. Az este ünnepi vacsorával és a csoportokban az ajándékok kiosztásával zárult. Ez a kis ünnepség valamennyi résztvevőnek ajándék volt, hozzájárult ahhoz, hogy hangolódjunk a családdal való közös ünneplésre. Köszönjük a műsorban szerepet vállaló diákok felkészülését: Babita Martina, Barta Viktória, Hamza-Balogh Bianka, Harsányi Roland, Jónás Lilla, Kálvin Anna, Kálvin Eszter, Lázár Dominika, Nagy Gregor és Samu Diána.



DECEMBERI JELES NAPOK

Téli ünnepek

Adventus - latin eredetű szó, jelentése eljövétel, megérkezés. Az ünnep eredete az V-VI. századra nyúlik vissza, Jézus születésének ünnepére (Karácsony) való felkészülés időszaka. Tágabb értelemben a reményteli várakozás, a lelki készülődés ideje.

Az advent 4 hétig tart, a december 25-e előtti negyedik vasárnapal kezdődik. Eredetileg 40 napig tartott (Jézus negyven napig böjtölt a pusztában), ám a Gergely pápa-féle naptárreform 4 hétre rövidítette. A keleti keresztények ma is január 6-án ünneplik karácsonyt.

Régen a keresztények advent idején szigorú böjtöt tartottak, hajnalonként pedig szent misére jártak. Ezeket a hagyományosan napfelkelte előtt tartott miséket aranymisének nevezték. Az advent első napjától vízkeresztig terjedő időszakban tiltották a zajos népünnepélyeket, lakodalmakat.



Az adventi koszorú készítése a XIX. században jött divatba, de a hagyomány gyökerei a pogány korba nyúlnak vissza, amikor örökzöld ágakkal, fagyönggyel, magyallal ünnepelték a téli napéjegyenlőség idejét. (A fagyöngy egyébként a kelták szent növénye volt. A téli napéjegyenlőség a kelta hitvilág szerint a fény újjászületésének ünnepe. A kerék jelentésű Yule- a fény visszatérésének ünnepe- szó az élet örök körforgására, az örök újjászületésre utal. Ilyentájt a kelták az ajtókra örökzöld ágakat aggattak, fagyönggyel, magyalággal

díszítették azt. Ma hagyományosan fenyőgallyakból készül a koszorú négy gyertyával, melyek advent 4 hetét jelképezik. Uralkodó színei a zöld (örökzöld), a piros és az arany, melyek a karácsonyi ünnepek domináns színei. Minden héten egy-egy újabb gyertyát kell meggyújtani a koszorún. Az ajtóra erősített, gyertya nélküli koszorú a szíves vendégvárás reprezentálja.

December 4.

Szent Borbála keresztény vértanú emléknapja. A bányászok, tüzérek, hajdon lányok védőszentje. Női munkatilalmi nap, tilos fenni, varrni. Seperni sem szabad, nehogy elseperjék a szerencsét. A női látogató ezen a napon nem szerencsés és nem szabad kölcsönadni sem. Ilyenkor vittek be a házba egy gyümölcsfákról metszett ágat, és ha karácsonyra kizöldült, jó termés ígérkezett.

December 6.

Miklós napja. Magyarországon Mikulás ünnepe. Ezen a téli napon a gyerekek szépen kitisztított cipőjükbe ajándékot kapnak. A jó gyerekek narancsot, diót, csokoládét, a "rosszak" krampuszt és virgácsot.

Szent Miklós püspök a kisázsiai Patarában született az i. sz. 3. században. 325- ben már, mint myrai püspök vett részt a niceai zsinaton. Életéről keveset tudunk, de a jótéményeiről számtalan legenda maradt fenn. A keleti keresztény egyház nagy szentje a mai napig, alakját mély tisztelet övezi A görögkatolikusoknál emléknapja ma is ünnep, a római egyház a XVI. században törölte kötelező téli ünnepei sorából.

DECEMBERI JELES NAPOK

A halászok, a révészek, a vízimolnárok védőszentje. A szegények, elesettek gyámolítója. A legismertebb legenda szerint egyszer Miklós tudomására jutott, hogy egy szegény sorban élő család lányait apjuk paráznaságra kényszerítette, hogy így keressék meg a házasságukhoz szükséges hozományukat. Így azonban a lányok soha nem tudtak volna tisztességben férjhez menni. Miklós az ablakon keresztül aranypénzt dobott a lányoknak, így mentve meg becsületüket. Innen ered az a szokás, hogy a gyerekek cipőjüket az ablakba állítják ajándék reményében.



December 13.

Luca napja. A legenda szerint Szent Luca keresztény vértanú, az egyház azonban nem tartja valós történelmi személynek. Neve a latin lux, azaz fény szóból származik. A Gergely- féle naptárreform előtt az év legsötétebb napja volt. A magyar néphagyományban nem annyira Szent Luca, hanem egy rontó nőalak (boszorkány) változata terjedt el. A legtöbb babona, hiedelem, varázslás ehhez a naphoz kötődik. Azt tartják ilyenkor szabadon garázdálkodnak a gonoszok. Az év legsötétebb napja kiváló alkalmat teremtett a jóslásokra, boszorkányüzésre. Ezen a napon bizonyos női munkákat tiltottak, nem volt szabad pl. lúggal dolgozni (mosni), fenni. Ha ezt megszegették Luca kóccá változtatta a fonalat, az asszonyokhoz vágta az orsót. Az udvart felszórták szalmával, szénával. A háznál eldugták a söprűket, hogy Luca ne tudjon elrepülni vele. Dívott a Luca- napi alakoskodás is. Ilyenkor fehér lepedőben, bekormozott arccal rémítették a fiúk a lányokat. A kisfiúk lucázni jártak a házakhoz, szalmán térdepelve mondtak tréfás rigmusokat, jó kívánságokat a háziaktól pedig apró ajándékot, pár fillért Ehhez a naphoz kötődik a legismertebb hagyomány, a Luca-szék készítés. Ezen a napon kezdték el faragni, úgy, hogy minden nap csak egyetlen műveletet szabadott rajta elvégezni, de karácsony szentestére készen kellett lennie. Az éjféle misére magukkal vitték, és ha ráálltak, meglátták a boszorkányokat. (Más vidékeken nem Luca-széket, hanem Luca-inget készítettek, de a hagyomány lényege ugyanaz volt.). A lányok ezen a napon 12 gombócot főztek. Mindegyikbe egy férfi nevét rejtették. Amelyik gombóc legelőször a víz felszínére jött, megmondta ki lesz a férjük.

December 21.

Hitetlen Tamás apostol napja. Tamás nem hitt Krisztus feltámadásában, ezért Pünkösöd után Jézus megjelent neki, és megmutatta sebeit. A magyar néphagyományban az ezen a napon vágott disznó háját eltették, mert úgy tartották gyógyítja a keléseket. Másutt attól tartottak, Tamás megöli a baromfiakat, ezért ezen a napon mézet szenteltettek, azt adták baromfivész ellen.

December 28.

A decemberi téli ünnepek utolsó napja az **Aprószentek**. A biblia írása szerint Jézus születését követően Heródes lemészárolta a 2 év alatti fiúgyermeket. A katolikus keresztények ezért nevezték el ezt a napot Aprószentek napjának.



KOLLÉGIUMBÓL JELENTJÜK

Kirándulás a Magas-Tátrában

December második hétvégéjén újra szép tájak várták az AJKP-s diákokat. Ezúttal is hegyvidékre vezetett az út, csak éppen külföldre, a Magas-Tátra hegyei közé.

Péntek reggel fél nyolckor indultunk útnak Sátoraljaújhely felé. Itt keltünk át a szlovák határon és a szép történelmi város, Igló felé haladtunk tovább. Iglón talákoztunk idegenvezetőnkkel, Zsuzsa nénivel, aki a három nap során kalauzolt bennünket. A központot az autóbusból néztük meg, aztán a városhoz közeli étteremben fogyasztottuk el az ebédünket. Mire az étteremhez értünk el kezdett szálingózni a hó, így igazi téli környezetben folytathattuk utunkat Smokovec felé. Ebben a városban a Tricklandiában, az illúziók házában töltöttünk el egy órát, ahol sok újdonság, érdekes élmény várt bennünket. Ezt mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy lépten-nyomon fényképek készültek!

Már teljesen beesteledett, mire Tátralomnicra értünk. A nap vége felé egy varázslatos városnézésen vehettünk részt a szépen feldíszített utcákon, csillogó hópelyhek ésivilágított épületek között. A séta végeztével autóbuszra szálltunk és a Csorba-tó mellett található Štrba szállodához mentünk, ahol két napon át a szállásunk volt. A tartalmas nap végén mindenkinek jól esett a finom vacsora és a pihenés a kényelmes szobákban.

Szombaton reggeli után Zakopanéba indult a csapat. Szép volt az út, bár a ködös idő miatt nem láthattuk a magas hegyeket. A lengyel városba érve elsétáltunk a felvonóhoz, amely a Gubalowka hegyre vitt fel bennünket. Közben már az adventi forgatag vásárolóit is elértük. A hegyen és lent a piacon is rengeteg ember tolongott. Körülbelül két órát töltöttünk itt, mindannyian találtunk valamilyen „vásárfiát”, amit haza hozhattunk. Az este ismét pihenéssel, beszélgetéssel telt a szállodában.

Az utolsó napon az időjárás még mindig nem kedvezett nekünk, ezért elmaradt a sétánk a Csorba-tó körül. Így bepakoltunk az autóbuszba és Poprádra utaztunk, ahol ismét a tél szépségeivel találkozunk.

Körbesétáltunk a város központjában majd kaptunk egy kis szabadjutót, hogy az itthoniakat meglephessük még egy kis ajándékkal. Ebédelni ismét egy kellemes és szép helyre mentünk, majd ebéd után haza indultunk. A hóesés és a csúszós utak miatt kicsit lassabban értünk haza, de este hat órakor így is megérkeztünk a kollégiumba. Minden diák egyetértett abban, hogy nagyon szép, emlékezetes utunk volt ezen a hétvégén.



KOLLÉGIUMBÓL JELENTJÜK

Egy szép hétvége a zempléni városokban



A mozgalmas és eseménydús őszi hónapok végén, november 25-26-án egy tartalmas, egyben kikapcsolódásra, szórakozásra is alkalmas programhétvége várt AJKP-s diákjainkra. Az első kirándulás úticélja Zemplén két gyöngyszeme, Sátoraljaújhely és Sárospatak voltak.

Pénteken már reggeli után elindult a csoport, hiszen kilenc órára oda kellett érni Sátoraljaújhelyre, ahol egy maga

nemében különösen érdekes program várta őket. A fegyház és börtön, valamint a börtönmúzeum megtekintése mindenki számára a legkülönlegesebb élményt nyújtotta a két nap során. Betekintést nyerhettek a fogvatartottak életkörülményeibe, a múzeumban pedig egy rendkívüli történelem óra keretében ismerkedtek meg a 20. század börtöneinek világával. A közel kétórás program után a börtön ebédlőjében ebédelték meg a diákok. Ezután kellemes séta következett a belvárosban, itt megismerkedhettek a város néhány nevezetességével. Ellátogattak a Kazinczy Ferenc Múzeumba, ahol interaktív tárlatot tekintettek meg. Az érdekes programok itt még koránt sem értek véget! Újhelyről Füzérradványra vitt az út, ahol a gyönyörűen felújított Károlyi kastélyban telt el a délután. Itt egy kellemes meglepetésre is sor került; forró csokoládé és sütemény került az asztalra uzsonnára! Innen a szállásra utazott a csapat; a sátoraljaújhelyi Hunor Hotelben várt bennünket a svédasztalos vacsora és itt töltöttük az éjszakát.

Szombaton reggeli után Sárospatakra indultunk, ahol a program a Rákóczi vár megtekintése volt. A szépen felújított épületben töltöttük a délelőttöt, a kiállításon tárlatvezetővel vettünk részt, akitől sok érdekességet hallhattunk a vár és a Rákócziak történetéről. Felmentünk a Vörös toronyba is, ahonnan szép kilátás nyílt a városra. A tartalmas program délben ért véget, így ebédelni indultunk. Kisvárdán a Bowling Klubban kiadós és finom ebéd várt minket. Innen kora délután visszaértünk Vásárosnaményba a kollégiumba, mindenki elindulhatott hazafelé. Az első programhétvége mindannyiunk számára szép élményeket nyújtott, nagyon várjuk a következőt!